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國家圖書館「臺灣記憶中的兒童形象展」教案 

展覽主題 臺灣記憶中的兒童形象展 

展覽時間    110  年 4 月  20 日（星期 二  ）～  110   年 5  月  28 日（星期五   ） 

辦理單位/ 

負責老師 
 國立東華大學附設實驗國民小學 /林華峰老師 

展覽地點 學校圖書館 

配 合 教 學 

之課程 

 

配合展覽教育融入閱讀課程設計，從柑仔店引起學生學習興趣，鼓

勵學生對於展覽影像做進一步的研究，並且透過報告與分享，進入

文化傳承引發更多美感生活的創意。 

 

 

心得及建議 

展覽教育，在教學現場主要面臨學生學習動機是否強烈，加上學生

不同年級的先備經驗也不同，所以課程內容的建構可以配合學生年

紀來設計，從先備經驗引起學生的共鳴。 

展覽教育是一個各科課程融入的一個好機會，尤其在文化傳承上美

感教育的引導，剛好符合十二年國教的素養核心，培養學生藝術涵

養與美感素養。在展覽活動中，從知識性的帶入，讓美感教育在潛

移默化中深植學生心中。 

 

活動照片 

(可新增) 
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臺灣記憶中的兒童形象展教學設計 

領域/科目 校本閱讀 設計／教學者 徐麗玲 

單元名稱 臺灣記憶中的兒童形象展 教學班級 中年級 

總節數 
每班5節 

班級組成 
東華附小中年級學生 

設計理念說明 

展覽除了具備知識傳遞的功能，也有文化傳承的功能。 

為了引起學生對於展覽的學習動機，附小柑仔店開幕活動有獎徵答活動，以「臺灣記憶中的

兒童形象展」，「遊戲中的兒童」、「兒童服飾」、「兒童與動物」以及「兒童與婦人」四個主

題，來擬訂題目，鼓勵學生認真閱讀展覽的影像。  

在研究處的協助下，附小的展覽加上第五個主題「50-70附小兒童的學校生活」，更拉近了

展覽與學生的時空距離。 

課程進行從培養學生參觀展覽的素養，更進一步培養學生參觀作品的分析能力；進入日常生

活經驗中，討論學生熟悉的7-11到重回歷史記憶中的柑仔店，並且在課堂上舉行附小柑仔店營

運，引起學生的共鳴；展覽回歸學校圖書館教育，介紹圖書館書籍《神奇的柑仔店》，引發學生

發明「神奇零食」的創意。 

學習目標 

主題軸1：自我與生涯發展 

d.尊重與珍惜生命。 

主題軸2：生活經營與創新 

d.生活美感與創新。 
主題軸3：社會與環境關懷 

c.文化理解與尊重。 

對應領綱之核心素養與

學習重點 

核心素養 

總綱核心素養 

綜-E-B3 

覺察生活美感的多樣性，培養生活環境中的美感體驗，增進生活的豐

富性與創意表現。 

國-E-B3 

運用多重感官感受文藝之美,體驗生活中的美感事物,並發展藝文創作與 

欣賞的基本素養。 

具體內涵 
B3藝術涵養與美感素養 

具備藝術感知、創作與鑑賞能力，體會藝術文化之美，透過生活美學
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的省思，豐富美感體驗，培養對美善的人事物，進行賞析、建構與分

享的態度與能力。 

學習重點 

學習表現 
綜合領域2d-II-1 體察並感知生活中美感的普遍性與多樣性。 

國語文閱讀5-Ⅱ-12 主動參與班級、學校或社區的閱讀社群活動 

學習內容 

綜合領域 

Bd-II-1 生活美感的普遍性與多樣性。 

Bd-II-2 生活美感的體察與感知。 

Bd-II-3 生活問題的創意解決。 

 

國語文領域文化內涵 

物質文化Ca-II-1 各類文本中的飲食、服飾、交通工具、名勝古蹟及休

閒娛樂等文化內涵。 

精神文化◎Cc-II-1 各類文本中的藝術、信仰、思想等文化內涵。 

教材架構／分析 

一、各主題延伸： 

「遊戲中的兒童」就地取材與環保教育。 

「兒童與動物」生活方式。 

「兒童服飾」臺灣的歷史分期。 

「兒童與婦人」民俗風氣。 

「附小50-70年代的學校生活」紀律與自律。 

二、課程架構： 

       展覽教育→影像分析→發表分享→美感發想 

 

教材版本 自編 

參考資料 1.國家圖書館臺灣記憶展覽網站 

2.臺灣教育評論月刊，2016，5（7），頁 95-100論展覽的教育設計 

陳冠瑾國立臺北教育大學教育創新與評鑑碩士班研究生 

3.中年級社會科教材 

4.康軒學習雜誌：看展的基本禮儀 

5. http://www.houpenghui.com/articles看展覽到底要看什麼 

6.台北市立美術館網站：水牛群像 

教學設備/資源 展覽作品、ppt、 

教 學 活 動 設 計(簡案) 

教學活動內容及實施方式 
時 

間 

教學評量 

學生達成能力 

單元一：我是參觀展覽的高手 

 

引起動機：學生分享看展經驗。 
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發言與聆聽 

 

http://www.houpenghui.com/articles
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                  討論看展禮儀(從看展經驗中分析)。 

 

康軒學習雜誌網站： 

看展覽的禮儀：出發前可以向孩子預告即將到美術館去，那個場所和醫

院、圖書館一樣，是不可以嬉鬧跑跳，說話要小聲一點。除此之外，裡

頭有許多藝術作品，除非是特別標示的互動性作品，否則都不能觸碰，

用眼睛觀看欣賞，不能跨越地上的跨越線，這些都是看展的基本禮儀。 

 

發展活動：實地參觀臺灣記憶中的兒童形象校內展。 

                  學生分組進行實地參觀，定時輪流更換參觀的主題。 

 

統整活動：分享印象最深刻的一張影像。 

                  學生分享哪一張影像印象最深刻，延伸動機至下一堂課影像  

                  的分析。 

                  (我喜歡……我看到……我發現……) 

 

 

單元二：歷史影像與我的印象 

 

引起動機：介紹水牛群像(分析影像內容與作品介紹) 

水牛群像：黃土水約1930，台北市立美術館，淺浮雕，寬555公分，高

250公分的大型雕塑。 

作者對臺灣農村風景一貫的現實主義之經驗。 

在芭蕉樹之下，有三位牧童與五隻水牛共享悠閒片刻，構圖完整，旋律

悠揚且溫婉。尤其是水牛的形體筋肉渾圓有力，充分呈現了黃土水長期

觀察水牛體態的成果，以及成熟的雕塑技法。其中畫面右下角有一位牧

童撫摸著小牛的頭，小孩專注、溫柔的神情，流露著感情，充份展現了

安定與平和感，是畫面的靈魂焦點之一。 

 

發展活動：學生仔細觀察所選擇的一張影像 

 

統整活動：整理資料與歷史背景延伸查詢 

 

 

單元三：附小柑仔店 

 

引起動機：介紹柑仔店遊戲規則 

事先採購柑仔店的遊戲，介紹遊戲規則與獲獎的條件。 

 

發展活動：學生報告影像分析內容 
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實地操作 

 
 
 
 
發言與聆聽 

 
 
 
 
 
 
 
 
觀察與發言 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

完成學習單 
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                 根據上一堂課學生的作品分析學習單，教師擇優或學生自 

                 願，上台發表。 

 

統整活動：柑仔店開張 

                 發表的同學可進行柑仔店遊戲 

                  開放現場獎，根據同學的發言，老師隨機有獎徵答。 

 

 

單元四：神奇零食發明家 

 

引起動機：介紹《神奇的柑仔店》書本內容 

                  分類號：861.596 

                  作者號：823 

                  作者：廣嶋玲子 

                  出版社：親子天下 

 

發展活動：學生設計神奇零食 

                 零食名稱： 

                 零食功效： 

                 使用方法： 

                 注意事項： 

參考資料：親子天下《神奇柑仔店》圖文徵選大募集活動 

 

統整活動：分享設計零食的用法與理念 
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發言與聆聽 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
回答問題： 

圖書十大分類 

索書號 

 
 
 
 
完成學習單 

 
 
 
 
 
 
 

發言與聆聽 

 
 


